

EL CONSISTORIO SECRETO

Alocución del Papa

Ampliando la que ya anticipamos en la sección telegráfica, copiamos el siguiente extracto de la alocución pronunciada por su Santidad Pío XI en el Consistorio Secreto que acaba de celebrarse:

Benedicto XV

«Goza nuestro ánimo al veros reunidos y dirigidos por primera vez la palabra después de Nuestra elevación a la Sede Apostólica. Queremos, sobre todo, que resuene en este Congreso el elogio a nuestro llorado antecesor, que en época muy borrascosa gobernaba de tal modo la Iglesia, que recogía, no sólo el aplauso y la devoción de los católicos, sino la admiración de los adversarios.»

Después de recordar los consuelos que ha recibido de la cooperación del Sacro Colegio y de las demostraciones de afecto del Episcopado, del Clero y del pueblo, de los fieles, dice que éste es un motivo de vivo placer, mirando al pasado, y de confianza al contemplar el porvenir, puesto que «persisten las antiguas causas de dolor, agravadas por nuevos peligros.»

Habla después de Palestina, recordando la alocución de Benedicto XV en el Consistorio del 15 de junio de 1921, y hace suya aquella protesta y aquellos propósitos para que en el próximo Estatuto de Tierra Santa queden defendidos los derechos de los católicos y de los demás ritos cristianos; pero, «aun siendo todos defendidos, deben prevalecer manifiestamente los derechos de la Iglesia Católica. En conformidad con el deber que nos viene de Nuestro Apostólico ministerio, afirma, debemos querer que aquellos derechos queden a salvo, no sólo frente a los israelitas y a los infieles, sino también frente a los no católicos, a cualquier secta o nación a que pertenezcan.»

El Pontífice habla después de la gran pena que aflige su ánimo por las condiciones dolorosas en que viven otras poblaciones orientales sumidas en ruinas, todavía recientes, y recuerda la Obra de la Santa Sede para proveer a las necesidades de aquellos pueblos, aunque en realidad los remedios sean inferiores a los males. Habla después de las poblaciones rusas y exclama:

«Si ninguno que tenga corazón puede permanecer insensible ante espectáculo lamentable, mucho menos el alma del Padre Común.»

«Haremos todo—sigue diciendo—para continuar la obra de nuestro predecesor, ampliándola por haber crecido las necesidades. Esta es la pura tradición de la Iglesia romana, que ha sido llamada «presidente de la caridad.»

Trabajos por la paz

De la misma manera que solícitamente procuramos socorros materiales, hemos trabajado para asegurar a los pueblos todas las ventajas de la paz, deseo ardiente de nuestro predecesor, y que todavía no ha venido a consolar a la humanidad.

Recuerda la exhortación que dirigió a las potencias con ocasión de la Conferencia de Génova para que considerasen las tristes condiciones en que los pueblos se debaten y busquen los medios más eficaces para conseguir el remedio de las calamidades actuales. Renueva hoy esta misma exhortación para la próxima Conferencia de Bruselas: «En verdad—exclama—semejantes reuniones apenas tendrán utilidad, y se resolverán en una amarga y peligrosa desilusión de los pueblos, mientras los Gobiernos no se decidan a unir las razones de la justicia con las razones de la caridad, lo que sería ventajoso para los vencedores y para los vencidos.»

El lema del Pontificado

Confiamos en que esta misión de caridad y paz ejercitada por la Iglesia sea completamente pacificadora y restauradora de la sociedad. Queremos que nuestra obra sea igual a la que consagraron nuestros dos inmediatos predecesores para bien del orbe católico. Uno de ellos se propuso restaurar todas las cosas en Cristo; el otro no cesó de persuadir a los hombres a la paz cristiana.

Queremos fundir estos dos programas de modo que el lema de nuestro pontificado pueda ser éste: «La paz de Cristo en el reino de Cristo.» Esto lo diremos mejor en la Encíclica que nos preparamos a dar, como nuestro aginaldo de Navidad, a todos los Obispos del orbe católico.»

VIDA INTERNACIONAL

La suspensión de la Conferencia de Londres

Sobre las proposiciones alemanas

Londres.—Se atribuye a una persona del séquito de M. Poincaré la siguiente declaración:

«Si el señor Bonar Law no hubiese tenido que consultar a sus colegas del gabinete antes de pronunciarse formalmente sobre la proposición alemana, habríamos podido separarnos anoche.»

«Ahora sabemos lo que queríamos saber, es decir las reacciones de la opinión en la Gran Bretaña; su pulso no revela fiebre alguna. La política francesa podrá, pues, continuar su camino sin que haya peligro de ruptura para la Entente y M. Poincaré podrá así no renunciar a nada de lo que dijo en las cámaras, principalmente acerca de las garantías reales que Francia quiere obtener de Alemania.»

Habiendo declarado el Consejo de ministros que las proposiciones alemanas no eran satisfactorias y en la imposibilidad de llegar a un acuerdo en el escaso tiempo de que se dispone, la conversación continuará en París el día 2 de enero próximo a fin de permitir inmediatamente después la reunión de la conferencia plenaria que debe estar antes del vencimiento del 15 de enero sobre las cuestiones tratadas en Londres.

Los resultados de la Conferencia de Londres

Londres.—Los primeros ministros decidieron ayer por la tarde aplazar las deliberaciones de la conferencia hasta el día 2 de enero.

Como se sabe Bonar Law al invitar a sus colegas a ir a Londres, había manifestado que no podía disponer más que de dos días para las discusiones, pues se hallaba requerido por los debates de la Cámara de Comunes como jefe del partido conservador.

No podían, pues, prolongarse los debates sin causarle perjuicio en lo que se refiere a sus obligaciones parlamentarias.

Por su parte Poincaré, debe asistir esta semana a las discusiones del presu-

puesto de Negocios extranjeros de la Cámara.

Eran necesarios todavía cuatro o cinco días para poder terminar el programa de las conversaciones interaliadas. En estas condiciones los primeros ministros decidieron suspender provisionalmente las conversaciones, dejando a las cancellerías cuidado de estudiar entre tanto las cuestiones técnicas a resolver.

Esta primera entrevista de los ministros ha tenido un resultado muy importante. Los cuatro jefes del gobierno se mostraron unánimes en reconocer que la solución del problema de las reparaciones, no podía ser separado de la regulación general de las deudas interaliadas y que no había lugar a asociar a Norteamérica como se indicaba en la nota de Balfour.

Bonar Law se declaró dispuesto a estudiar los medios de liquidar el pasivo europeo. Así la nota de Balfour que impidió estas discusiones en octubre pasado ha sido retirada por el nuevo gobierno británico, cuyo jefe hará una declaración oficial sobre este punto probablemente el jueves en la Cámara de los Comunes.

En este orden de ideas Mussolini propuso pura y simplemente dispensar a Alemania de pagar los bonos del Tesoro, previstos en el estado de pagos de 6 de mayo de 1921, o sean 82 mil millones. Esta reducción de la deuda alemana, acarrearía como consecuencia la anulación de todas las deudas entre aliados cuyo montante es inferior a 60 mil millones.

Poincaré presentó una tesis menos radical. Se declaró dispuesto a realizar el reembolso de las sumas debidas por Francia a Inglaterra, por la entrega de obligaciones C, proporcionando a nuestro país un capital igual al capital de la deuda francesa. Así los bonos C, no serían anulados más que en la proporción en que servirían de compensación a las deudas interaliadas. Hizo notar que el proyecto italiano favorable a la reducción de la indemnización alemana sin condiciones, reclama al contrario el mantenimiento integral de las indemnizaciones austriacas, húngaras, y búlgaras,

sobre las cuales Italia tiene derecho de prioridad.

Podemos anunciar por otra parte, que el gabinete británico se informará oficialmente en Washington, antes del día dos de enero, respecto a la actitud que el gobierno americano está dispuesto a adoptar respecto a las deudas aliadas, independientemente de la deuda británica, para la cual están en vías de negociaciones especiales.

Como se ve se ha realizado un gran progreso en el camino de la regulación general de las deudas interaliadas de guerra, sin embargo, no ha habido tiempo material para tomar ninguna decisión.

La diversión intentada por Alemania por medio de sus nuevas proposiciones de última hora, ha dado el resultado que se esperaba.

Se demuestra así la voluntad de los aliados de no querer ser pagados con palabras ni consentir promesas vagas ni pagos insuficientes.

Bonar Law comunicará oficialmente a Alemania la decisión tomada por unanimidad por los aliados. Anoche mismo Bergmann fué informado por la Tesorería.

Un punto muy importante queda por regular ahora, o sea en qué condiciones la moratoria pedida por Alemania, le será concedida.

Se conoce la tesis expuesta por Poincaré que abogó por la toma de posesión simultánea de la cuenca carbonera del Ruhr y la oposición absoluta que encontró por parte de Inglaterra.

Soluciones intermedias serán sin duda presentadas cuando se reanuden las conversaciones. En los círculos belgas, se estudia una ingeniosa combinación, toma de posesión de ciertas garantías, como minas, fiscales y bosques, coincidiendo con la concesión de moratorias y además a título de sanción suspensiva, en el plazo fijado de antemano la ocupación del Ruhr en caso de no ejecución por Alemania de su reforma financiera.

Poincaré reservó su libertad de acción. Si el gobierno francés debe seguir momentáneamente una política separada, esta divergencia no podrá afectar profundamente a las relaciones de ambos países ni acarrear una ruptura entre los gobiernos. La cordialidad y la buena voluntad mutuas que han presidido las primeras conversaciones constituyen una garantía.

La entrevista de los primeros ministros aliados en París, se prolongará probablemente durante cuatro o cinco días. Si se llega a un acuerdo sobre el programa común los representantes de la Pequeña Entente serán invitados a participar en la conferencia financiera de Bruselas.

Conviene señalar las manifestaciones de Mussolini contra el aplazamiento de las conversaciones. Los pueblos, declaró enfáticamente, esperan nuestra decisión. Theunis le contestó, no sin ironía: «Su paciencia se hará más grande con la práctica de las conferencias». Bonar Law y Poincaré permanecieron impasibles.

La gestión de un gobernador civil mallorquín

El diario «La Libertad», de Vitoria, publica, en el número correspondiente al día 9 del actual, las siguientes líneas; que gustosamente reproducimos:

«Don Raimundo Montis. Siempre se han distinguido las situaciones conservadoras por el acierto que han tenido en mandar a Alava Gobernadores civiles, y uno de los que dejan aquí mejor recuerdo es don Raimundo Montis y Allendesalazar, que, en el poco tiempo que ha ejercido el cargo, se ha captado las simpatías de todos y el general afecto por sus dotes de caballero cumplidísimo y autoridad recta y justa, siempre esclava del deber, y siempre atenta para con todos, altos y bajos, que por igual han tenido abiertos sus brazos y su despacho.»

El cambio de política es causa de que el funcionario dignísimo nos abandone, cosa que hará mañana o pasado, y con cuyo motivo, tan desagradable para Alava y para los alaveses, el señor Montis ha honrado hoy nuestra casa en cordial y afectuosa visita de despedida.

Donde quiera que su carrera política le lleve, el Gobernador dimisionario puede estar seguro de que le acompañan nuestro afecto y nuestra gratitud por las atenciones que nos ha dispensado y por lo bien que ha ejercido aquí sus elevadas funciones.

El señor Montis ha dedicado el día de hoy a las despedidas y marcha con pena de nuestra ciudad, que le gusta y encanta extraordinariamente.

De Artá

La Santa Misión

La Santa Misión, que tuvo lugar, en nuestro pueblo, desde el día 26 de Noviembre hasta el 8 del presente, es cosa demasiado grande para callarlo. Si bien creemos que este suceso quedará profundamente grabado en el corazón de todos los artaneses, y que será para ellos un grato recuerdo la Misión del año 1922, no podemos dejar de referir sencillamente lo ocurrido.

A las 7 de la tarde del día 26 de Noviem-

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Los liberales se sacrifican

Siempre hemos sentido una profunda admiración ante el espectáculo que ofrecen nuestros liberales cuando entran gozosos en el Alcázar del Poder. Esa entrada triunfal, que algunos malintencionados han osado calificar de algarada liberal, en la que los jefes, amorosamente seguidos de parientes, pasantes, secretarios y demás miembros de sus camarillas, escuchan tiernos acentos de sus allegados, todos en feliz disposición para el sacrificio, no puede menos de conmovernos. Así, después esta de crisis, cuando el prolongado apartamiento del Poder había acrecentado los deseos de todos, no ha sido empresa fácil la provisión de altos cargos.

Los jefes liberales, comprendiendo que en el desempeño de un cargo público hay que poner una enorme cantidad de abnegación, no han podido por menos de congratularse ante los muchos ofrecimientos de cuantos estaban dispuestos a sacrificarse con un alto cargo en aras de la democracia. Y como una prestación de sacrificio no puede exigirse de nadie con la libertad que de un allegado, ellos amantes siempre de la libertad, dijeron: es necesario que sacrificuemos hasta nuestros hijos. Alguno objetó que no tenía hijos, pero que para un sacrificio siempre tenía un pasnute y hasta, si le apuraban, un secretario particular. Al saberse esto, varios exministros creyeron intolerable que ellos no aportaran algo a esa empresa patriótica y hablaron de hacer esa aportación con sus propios hijos. Y tomando estos ofrecimientos por base se han proveído los altos cargos. Así, veréis, ha sido subsecretario de la Presidencia un hijo del que fué exministro señor Barroso, y de Gobernación el señor Gullón y García Prieto, so-

brino y secretario particular del Presidente del Consejo; de Fomento, el señor Senra, redactor de «El Imparcial», periódico del señor Gasset; Gobernador de Madrid, un hijo del señor Navarro Reverter; Director de Agricultura, un hijo del señor Rodríguez; de Bellas Artes un hijo del señor Weyler, y de Comunicaciones, el señor Pérez Crespo, pasante del Marqués de Alhucemas.

Ha habido dos casos de renuncia dignos de mencionarse: el del señor Uña y el de un hijo del señor Cobián. Al primero le ha parecido que el cargo de Director de Estadística, para el que había sido nombrado, no era lo suficientemente difícil para que pudiera demostrar en él hasta dónde era capaz de llegar en su patriotismo. El señor Uña contaba con la abnegación suficiente para ser subsecretario de Instrucción pública. Sin desarrollar por entero su abnegación no podría vivir y ante ese imperativo de su conciencia ha decidido no aceptar cargo alguno que no sea aquel que habría de inmortalizar su esfuerzo.

El señor Cobián, hijo de quien fué ministro tantas veces, y exsubsecretario de Hacienda. ¿Cómo podía aceptar una modesta Dirección General? Creería la gente, y con razón, que había perdido su entusiasmo por las esencias liberales, que ya no le quedaban bríos para mayores empresas, y él, que no podía abrigar esa creencia, no admitió el cargo.

Estas notas son las más salientes que en la provisión de altos cargos, ha dado la que, con razón, llamamos la gran «familia liberal».

Xavier de Navarra

Madrid.

bre, después de la solemne recepción de los Padres Misioneros, que eran los Hijos de San Vicente de Paul, Rdos. señores Crespi, Solá y Más, empezó la Misión con un sermón que pronunció el señor Crespi. A las cinco de la mañana de los demás días hubo explicación de doctrina, a las diez, catequesis a los niños, y a las seis y media de la tarde, rosario, cantos religiosos, controversia dogmática y sermón. Los fieles acudían con mucho tiempo de anticipación para tomar puesto; y a la hora de empezar los actos religiosos el templo estaba cuajado de gente. El respetuoso silencio con que se oía constantemente la palabra de Dios era admirable.

El martes, día 28 de Noviembre verificóse una solemne procesión infantil. Unos 700 niños, llevando cada uno una hermosa banderita en la mano, recorrieron las calles más céntricas de la población, hasta llegar al punto de parada, que era la cumbre de San Salvador. Durante el trayecto se sucedían sin interrupción los cánticos religiosos y «vivas» a Jesús y María.

El día 8 de Diciembre, solemnidad de la Inmaculada Concepción, a las siete hubo misa de comunión general, durante la cual se repartieron unas dos mil formas. A las diez celebróse solemne Oficio con sermón que dijo el Rdo. P. Solá. A las tres de la tarde, una solemnisísima procesión a la que asistieron unas tres mil personas de ambos sexos, quienes cantaban hermosos himnos y cánticos de misión, recorrió las principales calles de la población. El celoso Cura-Párroco, Rdo. don Juan Rubí llevaba en sus manos el sagrado viril, y los hombres sendos cirios. Es digno de notar el orden y devoción en que todos iban.

A todos los actos de este día y a la recepción de los Padres Misioneros el día 26 de Noviembre, asistió el Magnífico Ayuntamiento en corporación.

En la mañana del día 9 se dió un Oficio conventual en sufragio de todos los fieles artaneses difuntos.

Poco tiempo después, se dirigieron los PP. Misioneros a la Colonia de San Pedro, para continuar, en aquel caserío, la Misión hasta la noche del día 10.

No dudamos que llueven y lloverán millares de bendiciones sobre nuestro bondadoso Párroco, de los labios de sus filigrases, por haberles dado tan celosos Misioneros, y que el grato recuerdo de ostos y de aquél no se borrará nunca de la memoria y del corazón de los artaneses.

Artá, 13 de Diciembre.

De Randa

Triduo de Cuarenta Horas

El día de la Concepción Inmaculada dió principio un triduo de Cuarenta Horas en nuestra iglesia parroquial.

Por la mañana de dicho día celebróse Misa de Comunión para las hijas de María, con alusiva plática por el Rdo. P. don Jaime Allés, de los SS. CC.

A las 9, cantose los divinos oficios y fué el celebrante don Antonio Sastre. Ocupó la cátedra del Espíritu Santo el ilustrado y joven orador sagrado Padré Allés.

Por la noche, a las 6, después de rezado el santo rosario, el Padre Allés volvió a dirigir la palabra a los filigrases.

Todas las funciones celebradas en los días siguientes se vieron en extremo concu-

rridas, especialmente el domingo, en que, por la noche, resultó insuficiente la iglesia para dar cabida a los fieles que la llenaban por completo. Después del santo rosario, cantóse el trisagio por el coro de distinguidas señoritas, bajo la dirección de la discreta señorita Juanita Salvá, y resultó del mayor agrado. Terminaron las Cuarenta Horas con una solemne procesión para hacer la Reserva.

Felicidades a nuestro estimado Párroco por su acertada dirección y esfuerzos realizados para que resultaran como resultaron el agrado de sus fieles los actos celebrados, a todo el clero parroquial por su activa cooperación, y a cuantos ayudaron a tan piadosas funciones.

Corresponsal

12 Diciembre 1922.

Asociación de Vecinos e Inquilinos de Palma

Esta Asociación nos suplica la publicación de las siguientes líneas:

«Confirmamos las noticias que con anticipación tenía esta Asociación, la «Gaceta de Madrid» del día 5 del que rige publica con fecha 2 el R. D. prorrogando el primitivo sobre alquileres, hasta el 31 de diciembre de 1925.

Confía, asimismo, esta Asociación, que antes de llegar al término indicado será convertido en Ley el actual R. D., pues en el ambiente del Gobierno está tan justa medida, y a su consecución tienden las gestiones que sin descanso realizan, tanto la Federación de Entidades Ciudadanas, como las «Asociaciones de Vecinos existentes en España».

Esta Asociación de Palma confía también que muy en breve podrá poner a la disposición de sus Asociados el reglamento para la implantación de la Cooperativa de primeras materias, que aportará indiscutibles beneficios a los señores Asociados y para la cual se trabaja sin descanso tratando de resolver los últimos detalles. La Comisión encargada del estudio para su implantación espera será en breve realidad lo que hasta ahora fué unánime aspiración de los Asociados.»

De La Puebla

Se encuentra entre nosotros, procedente de Toledo, después de terminar su carrera, el joven alférez de Infantería don Joaquín Porto Capó, hijo del médico del mismo nombre. Nuestra bienvenida y efusiva felicitación al novel alférez, como igualmente a su familia.

Entre los varios automóviles traídos recientemente a ésta figuran el de don Miguel Mas y el de don Pedro Rosselló marca Ford, y el de don Miguel Crespi, marca francesa André Citroën. Este último va presidido en su parte delantera por una esbelta figura metálica de S. Cristóbal, patrón de los deportistas.

Corresponsal

La Puebla, 13 de Diciembre.

Exámenes

extraordinarios

La «Gaceta» publica la siguiente Real orden del ministerio de Instrucción pública:

S. M. el Rey (Q. D. G.) se ha servido disponer:

Primero. Que se concedan exámenes extraordinarios en el mes de Enero próximo a aquellos alumnos de los centros de enseñanza dependientes de este ministerio, a quienes faltaren una o dos asignaturas para terminar su carrera o grado de enseñanza.

Segundo. A tal efecto, se abrirá matrícula en dichos centros, el día 15 de Diciembre del corriente año y se cerrará el 31 del mismo mes.

Tercero. Los exámenes extraordinarios de que trata el número primero se efectuarán en la segunda quincena del mes de Enero próximo, pero entendiéndose que éstos se considerarán como un anticipo de los del mes de Junio y que el alumno que por cualquier motivo no apruebe la asignatura o asignaturas objeto del examen o deje de presentarse al mismo, no podrá repetirlo hasta el mes de Septiembre.

Vida deportiva

Motorismo.—Los «Lorycs», a la prueba por equipos

Recientes todavía los triunfos obtenidos por los automóviles «Loryc», de construcción mallorquina, éstos se aprestan ya a una lucha de gran interés deportivo en el mundo del motor.

Cuatro automóviles «Loryc» se preparan a efectuar, el domingo próximo, la «VII vuelta a Cataluña», prueba por equipos.

Concurrerán a la prueba los siguientes coches: Cuatro autociclos «Loryc» guiados por los señores E. Cardelús, XX, A. Plana y Tellar.

De foot-ball.—La próxima excursión de «Badalona».

Como saben nuestros lectores, para los días 31, del corriente y 1. del próximo mes de Enero, se anuncia en Palma la presentación del potente equipo «Badalona», de primera categoría, que este año ha obtenido señaladas victorias jugando grandes encuentros en los partidos del campeonato de Cataluña.

El «Badalona», según dice un periódico de Barcelona, «no contento con los triunfos obtenidos, ha formado un magnífico calendario de partidos a jugar en el cual figuran como novedad saliente los que jugará contra el «Murcia F. C.», el «Gimnástico» de Valencia y el «Alfonso XIII» de Palma de Mallorca» equipos que representan el futbol de sus respectivas regiones.

El «Badalona», podemos anunciar a nuestros lectores, vendrá a Palma completísimo su primer equipo y si los nuestros se creen ante el enemigo, como a ello nos tienen acostumbrados, serán estos partidos un éxito de organización para la Sociedad y un plato fuerte que será saboreado con gusto por los aficionados al foot-ball, que en Mallorca abundan.

Sotnas.

La fiesta de

la Conquista

Se reúne la Comisión de monumentos

Ayer tarde se reunió en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del señor Alcalde, la Comisión de monumentos.

Se dió cuenta, y se tomó en consideración, de la proposición presentada y aprobada en la última sesión del Ayuntamiento, para dar mayor esplendor a la conmemoración del primero de nuestros acontecimientos históricos.

Se acordó la confección de la bandera mallorquina, que corresponde a la ciudad y Reino de Mallorca, concedida por el Rey don Sancho, según privilegio otorgado el año 1312.

Y encargar al inteligente maestro de música don Pablo Coll, que asistió a dicha reunión, la reorganización de los antiguos ministeriales, que, según tradición, han de ejecutar delicadas sonatinas del inmortal compositor Hayden.

Mercado de Inca

Almendrón, de 100'00 a 00'00 pesetas los 42'52 kg. (quintal).

Trigo, a 22'00 pesetas los 74'54 litros (cuartera).

Candeal, a 25'00 id.

Cebada del país, a 14'50 id.

Id. forastera, a 14'00 id.

Avena del país, a 12'50 id.

Id. forastera, a 12'00 id.

Habas para cocer, a 25'00 id.

Id. ordinarias, a 22'00 id.

Id. para ganados, a 22'00 id.

Maíz, a 32'00 id.

Frijoles, a 00'00 id.

Habichuelas (Confitas), a 50'00 id.

Id. blancas, a 37'00 id.

Garbanzos, a 50'00 id.

Cerdos cebados (la arroba), a 00'00 id.

Azafán, a 0'00 id. onza.

En la Audiencia

Causa por hurto de una bicicleta

En la Audiencia, y ante el Tribunal correspondiente, se celebró ayer la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra P. M. M., acusado del delito de hurto de una bicicleta.

Defendió al procesado el abogado señor Corbella y sostuvo la acusación el abogado Fiscal, señor Alique.

El procesado negó, en su declaración, que se llevara la bicicleta con ánimo de quedarse con ella, sino con el propósito de devolverla a su dueño.

Declararon varios testigos, y las partes mantuvieron sus conclusiones provisionales.

Por último, informaron el Fiscal y el abogado defensor, pidiendo el primero se impusiera al procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor, pago de costas y accesorios, y el segundo, fundándose en la declaración del procesado, y atendiendo que el hecho del hurto no había sido probado, pues existía el propósito de devolver la bicicleta a su dueño, solicitó de la Sala una sentencia de absolución.

El juicio quedó concluido para sentencia.

Por amenazas a la autoridad

Por el Tribunal de Derecho se dictó sentencia en la causa instruida por el Juzgado de Inca contra B. M. R., acusado de amenazas a la autoridad.

Se impuso al procesado, la condena de pago de 125 pesetas de multa.

En la Casa de la Villa

La limpieza en el Terreno

Atendiendo el ruego expuesto por el concejal señor Roca en la última sesión del Ayuntamiento, el Alcalde, señor Oliver, ha ordenado que dos individuos de la brigada de limpieza de Palma sean destinados a prestar su servicio en el caserío del Terreno, la limpieza de cuyas calles se hallaba completamente desatendida por parte del Ayuntamiento.

El edificio de «Can Pastilla».

En la próxima sesión municipal se dará cuenta del dictamen, emitido por la Junta local de primera enseñanza, proponiendo la adquisición, por parte del Municipio, y para destinarlo a albergue de colonias escolares, del edificio de «Can Pastilla», sito en el Arenal, por la cantidad de 50.000 pesetas. El dueño del edificio cedería también estas plazas, por 66.000 pesetas, pagaderas en 22 anualidades de a 3.000 pesetas cada una.

El presupuesto ordinario

Ayer tarde se reunió la Comisión de Hacienda.

Después de resolver diversos expedientes de trámite, empezó a tratarse de la formación del proyecto de presupuesto ordinario para el próximo año económico de 1925-1924.

En el Museo Arqueológico Diocesano

El «Conde Malo».

El culto Archivero provincial, don José Ramis de Ayreflor, dió anoche, en el Museo Arqueológico Diocesano, su anunciada conferencia sobre el «Conde Malo», la cual constituyó el final del erudito e interesante estudio que había desarrollado en sus dos conferencias del ciclo anterior.

El conferenciante fijó en su verdadero valor la figura del segundo Conde de Formiguera, a quien estudió desde el punto de vista histórico, tan distinto del poético, desde el cual había sido visto como un personaje de leyenda quien no era ni podía ser más que un personaje representativo de su época, el no tan lejano siglo XVII.

Como tal se distinguió nuestro Conde por sus luchas contra la Universidad y los vecinos de Santa Margarita, quienes, fieles a la tradicional libertad de los mallorquines, que no conocieron el feudalismo, rechazaron la jurisdicción civil y criminal que el señor alodial trataba de ejercer sobre ellos, al mismo tiempo que se resistían a la pretensión que tenía la Casa de Formiguera del dominio directo y percibimiento de diezmos de las tierras «Comunas» de aquel término municipal. En esas luchas, que culminaron en el conocido asesinato del síndico de Santa Margarita Baltasar Calafat, el Conde tuvo que morder el polvo de la derrota, pues, por dicho crimen, perpetrado por sus servidores, fue condenado al pago de 500 ducados, por gastos de justicia, y destierro de la villa de Santa Margarita, a tres leguas en contorno, por término de siete años.

La época de enconos y desmanes del Conde, que derivarían en la fama de que se rodeó su nombre, fué redimida más tarde por los servicios que prestara al Rey, entre ellos el levantamiento del tercio de Mallorca que fué a luchar en Cataluña, y que luego le valieron el alto nombramiento de Procurador Real de este reino. Como corroboración de tal cambio en la vida del Conde, pueden ser citadas sus mandas pías, verdaderamente ejemplares.

«Como se formó una leyenda medieval en torno de un personaje del siglo XVII? Este es el aspecto de esta figura que más excita la curiosidad. Por esto, y por tratarse de un personaje que ha sido incorporado a la literatura por nuestros poetas, publicamos a continuación la primera parte de la conferencia del Sr. Ramis de Ayreflor, que se refiere a tan interesante extremo. Dice así:

«Es fácil de comprender que no resulta ni brillante ni atrayente el estudio histórico de un personaje, si viene a destruir la sugestiva leyenda que le envuelve, y mayormente si ésta ha sido aceptada completamente en el campo de la poesía por autorizados literatos, que reúnan a la vez el doble carácter de reputadísimos historiadores.

Con esta contrariedad tropezamos al tener que presentaros la figura del Conde don Ramón Zaforteza, conocido por el «Conde Malo», tal vez coetáneamente entre los vecinos de la villa de Santa Margarita, sus heredados enemigos, mucho más modernamente, según todas las probabilidades, en esta su ciudad natal.

Pero, aún proponiéndonos estudiar la persona del segundo Conde de Formiguera históricamente, no podemos, en manera alguna, despojarnos en un soplo de sus vestiduras legendarias que le cubren, sean éstas tejidas en épocas relativamente modernas, cuando el romanticismo predominaba sobre toda tendencia, traigan su origen de inocente usurpación de la leyenda catalana, vigorosa, verdaderamente hermosa, que acompaña al caballero de otras edades don Arnaldo de Mataplana, el «Comte Mal», del Principado, que vivió en pleno sig. XIV.

Un conde de Formiguera, nacido en los albores del siglo XIX, y un gran literato, historiador y poeta, que, como aquél, tampoco pudo sustraerse de la escuela y tendencia romántica, prevaleciente durante sus juven-

tudes, acogieron, por diferentes razones y bajo distintas facetas, la figura de don Ramón Zaforteza, y el primero, que se llamaba don Juan Antonio Zaforteza, antes Ferrer de Sant Jordi y Vives, escribió, en 1859, su obra «La Cruz de Calatrava» o el «Conde Malo», que no da a la imprente y dedica, con filial cariño, a su madre; y el segundo, que es don José M.º Quadrado, compuso, y publicó por el año 1842, apareciendo en el «Semario Pintoresco Español», de Madrid, su poema, que tituló «Las Bodas del Conde Malo», reproducido a los pocos meses en otro semanario de Palma, incluida más tarde, por don Tomás Aguiló, entre sus producciones poéticas de carácter histórico.

Con anterioridad a estas fechas, ningún indicio, ni con ninguna prueba de peso hemos podido dar, que nos reflejara fundada y legítimamente la existencia de una continuada tradición y leyenda propia y exclusiva del Conde de Formiguera.

Se explica fácilmente. Tienen esas leyendas, por lo regular, sus épocas de formación peculiares y adecuadas a su índole, y son, por lo común, los tiempos medievales los propios para hacer brotar tan sugestivas visiones.

Habiendo vivido nuestro personaje en la segunda mitad del siglo XVII, queda plenamente justificada, con la modernidad de su época, la consecuencia de la falsa e impropia condición de caballero legendario con que se le quiso presentar, según llevamos dicho, en fecha no lejana.

Por esto, sin duda, su pariente y continuador de su Casa, el referido don Juan Antonio Ferrer de Sant Jordi, bien puntualiza en la «Advertencia» preliminar que pone en su citada novelita, la fuente de donde recibió la tradición: «de una vieja ama de llaves que había encanecido y llegado a una senectud poco común sirviendo a su familia», que relataba atropellos, fechorías y desmanes del Conde, lo que venía a ser tradición histórica de su vida, mezclando en ella apariciones del mismo, muerto ya, montado en caballo verde, en distintos predios de su casa, en «Galatzó», principalmente.

Descartada la parte de tradición histórica y verídica de su vida, que vamos a bosquejar después, resta la leyendaria, y ésta no pertenece, de derecho, al mallorquino Conde de Formiguera. Tiene otro abuelo, arranca de otra edad y echó hondas raíces, extendidas por buena parte de Cataluña, y traspasando el mar, llegó a Mallorca.

Es para mí, en esta ocasión, terreno vedado el meterme a estudiar y analizar la conocidísima leyenda catalana del «Comte Arnau» de Mataplana, pero obligame siquiera a anunciarla el ser ésta la conocida en Mallorca desde antiguas épocas, con siglos de antelación al nacimiento de nuestro «Conde Malo», y ser la misma, con precisas variantes de personas y tiempo, con la que en la pasada centuria se envolvió la figura del segundo Conde de Santa María de Formiguera.

A continuación expone, el conferenciante, la conocida leyenda catalana, y añade:

«¿Se conoció en esta Isla la leyenda catalana, que acabamos de apuntar, desde lejanos siglos, importada del Principado, tal vez en sus primeros tiempos de formación y se cantó igualmente la balada desde aquellas fechas?

Seguramente, como otras seculares tradiciones, subsiste ésta en Mallorca desde los remotos tiempos de su formación y cantaría-se en esta tierra ya en el siglo XIV, con aquellas otras baladas evocadoras de tristes recuerdos históricos: «Madona Violant», «La cançó dels presoners», o «La vida mía, la vida amor», «Don Joan y Don Ramón» o «Les 29 llançades».

Apareció en el siglo XVII nuestro personaje, y sus tenacidades, sus empeñadas luchas y pleitos; la fiereza con que defendió sus derechos, que le impulsaba a una acometividad extraordinaria, pero no singular, a la sazón, entre otros de su alcurnia, señalaronle ya en vida y en esta isla; y cierto parecido en la índole de sus litigios, salvando siempre las características de tiempo y lugar, con las luchas que el Conde de Pallars, Arnaldo de Mataplana, tuvo que sostener en Cataluña con sus vasallos, fueron, indudablemente, vulgares causas que indujeron a la asimilación de fábulas y tradiciones, que, como nacidas en otras edades, tuvo que acomodar el buen pueblo, inconscientemente, al correr del tiempo, y sellar con cierta libre autoridad la escuela romántica.

Complétense los trabajos citados de don Juan Antonio Ferrer de Sant Jordi y del señor Quadrado, escritos bajo la presión de dicha escuela romántica, para urdir, con antecedentes de la leyenda catalana, datos históricos de la vida del Conde de Formiguera, visiones que la fantasía popular forjó y otras consejas y tradiciones de puro saber familiar, una leyenda adecuada a nuestro paisaje, que nació injertada en el ajejo y vetustísimo tronco de la catalana.

Quadrado dió rienda suelta a su fantasía, y no se abstuvo de pintarnos y referirnos aquellas fastuosas escenas de la boda de nuestro prócer con su primera mujer, la joven y hermosa Francisca Sureda-Tomás, más propias de otras épocas y más dignas de haberse celebrado, según la narración, en algún castillo con puente levadizo, que en un palacio recién construido y reformado por el padre de don Ramón, protagonista de su escrito poético.

Y, para completar el cuadro de otras edades y para que no falte al joven Conde una nota sentimental y amorosa de príncipe enamorado, crea, al igual que Ferrer de Sant Jordi en su novelita, la figura de la linda Lucía, que, con ropajes de trovador, la hace representar importante papel en el festín de las bodas de aquel caballero, tocando el laúd y cantando estrofas impregnadas de dolor y despecho, propias de un tritunado corazón que un imposible traspasó. Y esa misma Lucía la que, según la romántica leyenda, valiéndose de su astucia y puesto en juego cierto ardor, había salvado, en crítica ocasión, en su pueblo natal, la vida del manco idolatrado, cuando éste, por provocativa rindalla irritado y colérico, baja de su palacio a la plaza pública para castigar por sus propias manos a los jóvenes que tal cantaban.

Y es episodio de la novela referida que esa misma joven, sin ilusión, pérdida toda

Colmado DURÁN

Moët Chandon (carta blanca)

Chimpege económico

Codo'n u (extra).

Café tostado Puerto Rico, 100 gms.

a Ptas. 9'50

» » 3'50

» » 7'75

» » 0'80

La casa que bate el record de la b. ratura

esperanza de correspondencia de amor, por el casamiento del Conde, profesó más tarde, como religiosa, y lo hace en el convento de Santa Clara, y con ello, y dada la vecindad del sitio, da pie y facilita a su amado el que pueda verla mientras viva. La torre que levanta en su mansión el de Formiguera obedece a tal intento.

«Jventa la leyenda mallorquina fantásticas ficciones a la vida de don Ramón Zaforteza? Quadrado, el poeta, veladamente, en la primera parte de su composición, habla de apariciones, de bravos cazadores andariegos por los parajes de «Galatzó»; don Juan Antonio Ferrer de Sant Jordi limitase, con suma modestia, a narrarnos el período de la vida del conde don Ramón que comprende la muerte de Calafat, ordenada por el mismo Conde, aconsejada por el esposo de su madre, el caballero Alberto Fuster, y ejecutada por sus servidores, y las consecuencias que tal hecho le acarrea. Pero tampoco pudo sustraerse de mezclar, en lo que él titula «cuento-histórico», como llevamos dicho, a una zagala de la villa de Santa Margarita, hija de uno de los mayores enemigos del Conde, el Síndico de aquel Concejo y enviado extraordinario a Madrid, como procurador, para instar la causa que a las horas se ventilaba en la Corte entre aquella Universidad y la Casa de Formiguera.

El papel que juega en la novela Lucía Mulet, que tal es el nombre de la que se supone perdidamente enamorada del joven Conde, es completamente impropio de una payesa mallorquina del siglo XVII.

Antes de la conferencia, fueron proyectadas algunas fotografías, entre ellas las de las casas de los Condes de Formiguera en Palma y Santa Margarita y las de la firma y el retrato del llamado «Conde Malo».

Terminada la conferencia, el M. I. señor don Antonio M.º Alcover habló para felicitar, por su concienzudo trabajo, al conferenciante, con quien se mostró conforme respecto de la leyenda del «Conde Malo», de la que dijo que, en sus excursiones por Mallorca para recoger nuestras «Rondas», no había encontrado rastro alguno que permitiera atribuirle un origen de carácter popular.

El conferenciante fué muy aplaudido y felicitado, por su labor.

La concurrencia era muy numerosa.

La próxima conferencia estará a cargo del comandante de Artillería don Miguel Ribas de Pina y versará sobre el siguiente tema: «Venecia: impresiones de viaje».

Noticias militares

Pensiones.—Se les concede de 500 pesetas anuales, como supervivientes de la guerra de África (1859-60), a los vecinos que a continuación se expresan: de Inca, Antonio Beltrán Arnau; de Luchmayor, Matías Clar Clar, de Sineu, Miguel Gelabert Miralles, de San Lorenzo de Dez-caldaz, Pedro Riera Carrió.

Real licencia.—Se concede para contraer matrimonio con doña Catalina Calafell, al teniente de Artillería (E. R.), don Antonio Miralles.

Del mar

Esta mañana, a las ocho y media, ha fundeado en nuestro puerto, procedente del de Valencia, el vapor «Jorge Juan».

Dicho buque saldrá esta noche para Mahón, desde donde irá a Barcelona con objeto de limpiar fondos.

El próximo domingo llegará a este puerto, en sustitución de dicho buque, el vapor «Rey Jaime II».

Este noche debe salir para Barcelona el vapor «Mallorca».

De dicho punto es esperado mañana el vapor «Rey Jaime I».

Mañana debe salir el vapor «Bellver», para Ibiza y Alicante.

Notas de sociedad

Fallecimiento

En Bilbao, donde estaba destinado, como oficial del Cuerpo de Telégrafos, ha fallecido nuestro buen amigo el joven don Antonio de P. Morey y Roselló.

El finado, estudioso joven, acababa de cumplir sus servicios para con la Patria y fué destinado a Bilbao, donde unas fiebres tifoides le han causado la muerte, que será sentidísima por todos cuantos le trataron.

D. E. P.

A su desconsolado padre, el Profesor de la Escuela de Náutica y capitán de la Marina Mercante don Pablo Morey, y a su hermano don Miguel, Doctor en Farmacia, quien salió para la capital de Vizcaya apenas supo la enfermedad de su hermano, y demás familia, les enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame por la desgracia que les affige.

Académicos de Bellas Artes

Han sido nombrados académicos de número de la Real Academia de Bellas Artes, en la última Junta celebrada, el concejal don Pedro Buades Rousset, para cubrir la vacante del M. I. señor don Miguel Costa y Llobera, y el Archivero de la Diputación provincial, don José Ramis de Ayreflor y Sureda, que cubre la vacante de don Benito Pons y Fábregues.

Enfermos

Hállase enfermo, guardando cama, nuestro particular amigo el abogado y jefe de oficinas de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares don Francisco Socías Ferragut.

También se halla enferma, desde hace varios días, la señora doña Antonia Sbert, Vda. de Ferragut.

Deseamos a los enfermos pronto restablecimiento.

Nuevo Licenciado en Sagrada Teología

En la Universidad Pontificia de Valencia ha recibido los grados de «Bachiller» y «Licenciado» en Sagrada Teología, con la honrosa calificación de «Preclarísimo», el Rdo. don Mateo Alzamora Tauler, Cura-Párroco de Pollensa.

Legada del Sr. Obispo

A bordo del vapor «Jorge Juan» ha regresado hoy a Palma procedente de Valencia el Obispo de esta diócesis, Ilmo. y Rdo. Dr. don Rigoberto Domenech.

Le acompañaba su Capellán de honor Reverendo don José Bonet.

Reciba nuestra bienvenida.

De viaje

Esta mañana han llegado de Valencia, a bordo del «Jorge Juan», don Javier Moragas Manzano, el inspector de emigración de aquella ciudad don José Estela, el joven abogado don José M.º Conrado y el Rdo don Mateo Alzamora, Párroco de Pollensa.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Eusebio, obispo y mártir.

Cuarenta Horas.—Continúan en la Concepción, a su Titular. Exposición y Misa a las seis y cuarto de la mañana. Por la tarde, las seis y media, Rosario, meditación, Coronita cantada y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—La Novena de Belén, empezará en las iglesias que a continuación se expresan:

En Santa Eulalia, al anochecer con exposición y cánticos.

En San Jaime, al anochecer después del Rosario con meditación.

En San Francisco, durante la misa de cinco y media y a las once y cuarto con exposición del Santísimo.

En los Sagrados Corazones, por la tarde después del Rosario.

En San Felipe Neri, por la tarde con meditación.

En las Capuchinas, por la tarde, a las cinco y cuarto, Rosario y Novena con sermón por el Rdo. P. Gabriel de Tarragona, Capuchino.

En Santa Magdalena, por la mañana, a los siete y media, con misa.

Visita.—A Nuestra Señora del Carmen, en Santa Teresa.

Sultos y noticias

Mujeres que riñen

En el arrabal de Santa Catalina promovieron ayer fuerte escándalo, seguido de riña varias mujeres. Una de ellas fué curada en la Cruz Roja, teniendo necesidad de darle varios puntos de sutura.

El jefe de la guardia urbana, señor Comas, ha puesto el hecho en conocimiento del Juzgado.

El vapor «Mahón», sufre una avería

En la travesía de Barcelona a Alcudia, efecto del fuerte temporal reinante, sufrió una avería el barco en uno de los guardines del timón.

El buque, que quedó momentáneamente sin gobierno, pudo llegar a Alcudia pues inmediatamente se habilitó la rueda de respeto del timón, desde la cual se le gobernó hasta su llegada al puerto, donde se reparó la avería.

Curados en la Casa de Socorro

Lo fueron ayer:

Bartolomé Binimelis, de 7 años de edad, de una herida contusa en el labio, ocasionada por una caída.

Juan Servera, de 3 años, de una quemadura que se produjo, en el muslo derecho, al caer sobre un brasero.

Y Bartolomé Llabrés, de 28 años, de una herida cortante en el dedo pulgar izquierdo, que se produjo con un vidrio.

La Cooperativa de Funcionarios públicos

Se nos participa que esta tarde, a las cinco, tendrá lugar la apertura del Colmado de la Cooperativa de Funcionarios Públicos, exclusivamente con los artículos de consumo propios para las próximas fiestas de Navidad, a cuyo fin se ha recibido una importante cantidad y variado surtido de turrones, vinos, licores, champagnes etc. etc.

VENDO

Finca urbana, compuesta de varios pisos cerca la Puerta Sta. Catalina. Razón: Centro Anuncios.

Pianos Chassigne Freres

Ventas al contado y a plazos. CASA BANQUE. Colón, 34, Palma

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

Comunicado oficial de Marruecos

Madrid, 15 (5'30)

El de anoche

El comunicado oficial de Marruecos que esta noche nos han facilitado en el Ministerio de la Guerra dice así:

«El Comandante general de Melilla dice que ayer fueron hostilizados los telegrafistas que repasaban la línea telefónica de Tizzi Azza, resultando muerto el soldado de la compañía de telégrafos Miguel García.

También ha sido hostilizado hoy el convoy que se enviaba a dicha posición, resultando muerto el teniente de Intendencia don Luis Fraguas. En el ganado tuvimos cuatro bajas.

El enemigo tiroteó ayer el Peñón, con artillería.

También hostilizó la plaza de Alhucemas.

Nuestras baterías contestaron destruyendo las casas de los familiares de Abd el Krim.

Los aviadores han bombardeado los poblados de Tizzi Azza, Yebel Udía, Budina y Sidi Liman.

En la región occidental, sin novedad.

La Bolsa

Madrid, 15 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	71'00
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	96'00
Amortizable 4 por 100.	90'50
Banco de España.	589'00
Compañía Tabacalera.	295'00
Francos.	45'90
Libras.	29'59
Exterior.	86'25
Marcos.	0'00
Liras.	32'05
Dólares.	6'59
Coronas.	00'00
Francos suizos.	000'00

Reorganización de la policía

Madrid, 15 (1'00)

Trabajos del nuevo Director general

El nuevo Director general de Orden público, don Carlos Blanco, trabaja activamente para establecer una nueva división de los servicios policíacos, de los que se harán cargo los altos jefes del Cuerpo.

El señor Blanco se reservará únicamente la función directora a fin de que los asuntos se le presenten estudiados e informados por sus subordinados.

Parece que se restablecerán las antiguas brigadas.

Del Extranjero

Madrid, 15 (1'00)

Manifestaciones de Benes

Praga. Interrogado por los periodistas, M. Benes ha declarado que Francia no puede olvidar, en el asunto de las reparaciones, que tiene nueve departamentos devastados a consecuencia de la guerra.

Propaganda soviética

Moscú.—Se asegura que los Soviets han acordado efectuar activa propaganda entre los negros de América y los indígenas de Africa, con objeto de fomentar el espíritu revolucionario entre ellos.

Con este objeto, marcharán para dichos puntos varios propagandistas con órdenes completas.

De la Conferencia de Lausana

Lausana.—En la sesión celebrada hoy por la Conferencia de Oriente, el Ministro de Negocios extranjeros inglés, Lord Curzon, intimó a Ismet Bajá para que definiera claramente la actitud de Turquía respecto de la Sociedad de las Naciones, pues parece que los turcos, a juicio de Inglaterra, se muestran demasiado exigentes.

Tirantez entre Rusia y Persia

Riga.—Se asegura que las relaciones entre Rusia y Persia han entrado en un período de gran tirantez, debido a la oposición del Gobierno persa a expulsar del país a los elementos contrarios a los bolchevistas.

Una fábrica gigantesca de papel

Terranova.—Ha comenzado la construcción de un edificio de proporciones gigantesca destinado a producir cuatrocientas toneladas diarias de papel.

E. E. U. U. piden la reducción del armamento

Washington.—El Gobierno ha acordado dirigirse a los de Inglaterra, Francia, Italia y Japón, pidiéndoles la reducción de los respectivos armamentos.

Nombramiento aplaudido

París.—La prensa se ocupa en el nombramiento, para oficial de la Legión de honor, del Embajador de España, señor Quiñones de León, aplaudiéndolo.

Regreso de Clemenceau

New York.—El jefe del Gobierno francés, M. Clemenceau, terminada su campaña de propaganda, ha emprendido el viaje de regreso a Francia.

Colisiones en Berlín

Berlín. Ha ocurrido un choque entre los obreros socialistas y los nacionalistas. Hubo varios muertos y heridos.

Entrega del solideo al Cardenal Reig

Madrid, 15 (1'00)

El acto se efectúa, con gran solemnidad, en la Catedral de Valencia

Valencia.—Se ha efectuado, esta mañana, la solemne entrega del solideo cardenalicio al Emmo. Sr. D. Enrique Reig y Casanova, arzobispo de Valencia y electo para la Sede Primada de Toledo.

Para asistir a la ceremonia habían llegado los señores Obispos de Mallorca y Segorbe y Vicarios Capitulares de Orihuela e Ibiza, sufragáneos, Comisión del Cabildo de Barcelona y otra del de Toledo.

En el correo de Barcelona había llegado,

El momento político

Alhucemas justifica la visita del ayudante del Rey al general Berenguer: Alhucemas y Pedregal conferencian sobre el asunto.—Los reformistas dejarán pronto de pertenecer al Gobierno?—Fué designado Gobernador de Barcelona D. Fernando de Prat y éste no quiso aceptar el cargo

Madrid, 14 (16'00)

Interesantes manifestaciones del jefe del Gobierno.—El despacho de los Ministros.—La visita de un ayudante del Rey a Berenguer.—Las causas relacionadas con el desastre

Los periodistas hemos hablado este mediodía, como de ordinario, con el jefe del Gobierno, señor Marqués de Alhucemas.

Este nos ha dicho que había estado en Palacio, despatchando allí con Su Majestad el Rey.

Nos ha indicado luego que había sometido a la firma del Monarca un decreto suspendiendo las sesiones de Cortes.

También ha firmado el Monarca otro decreto nombrando miembro del Consejo de Estado al exministro señor Andrade, quien ocupará la vacante del exministro señor Bergamín, que ha dimitido el cargo.

Nos ha manifestado, además, el señor García Prieto, que hoy había despatchado con el Rey el Ministro de Fomento, señor Gasset, y que el próximo sábado lo harán el de Instrucción pública, señor Salvatella, y el del Trabajo, señor Chapaprieta.

«Mañana, viernes nos ha indicado —, no habrá despatchado en Palacio, por tener que pasar el Rey el día en el campo».

Después el Presidente del Consejo nos ha hecho las siguientes manifestaciones de rectificación:

«He visto que algún periódico da importancia que no tiene al hecho de que el Rey felicitará el día de su Santo al general Berenguer.

Es ésta costumbre que sigue el Monarca con todos los que han ocupado ciertos cargos. Y, en la situación en que ahora se encuentra el general Berenguer, el Rey no podía adelantarse a la resolución de los Tribunales, limitándose a hacer lo que siempre ha hecho, como acto de cortesía y sin más trascendencia.

También veo que otro periódico da un alcance que no tiene al hecho de que el Consejo de Ministros haya querido enterarse, por conducta del Ministro de la Guerra, del estado en que se encuentran las causas relacionadas con el desastre de Melilla, pues el Gobierno respecto a la actuación de los Tribunales y no puede tener interés de ninguna clase en anteponer sus responsabilidades a otras, sino llegar a la depuración de todas, como lo ha hecho constar en la declaración ministerial y en la primera nota oficiosa del primer Consejo de Ministros»

Por último, el señor Marqués de Alhucemas nos ha dicho que le había visitado una comisión del Tribunal de cuentas del Reino.

También le visitó el exministro señor Ruiz Giménez.

Madrid, 15 (1'40)

La cuestión de las responsabilidades.—¿Los reformistas dejarán de pertenecer al Gobierno?

Con motivo del rumbo que toma la cuestión de las responsabilidades, se afirma que los reformistas desean producir un golpe de efecto.

A tal objeto, parece que dejarán pronto de pertenecer al Gobierno.

Un documento de Emiliano Iglesias.—Los procesos terroristas

El diputado republicano don Emiliano

procedente de Roma, el Guardia noble Conde Angel Valentini, portador de la insignia cardenalicia.

El acto tuvo lugar en la Catedral, asistiendo al mismo, además de los citados prelados, las autoridades civiles y militares y numerosos fieles que ocupaban totalmente el templo.

Poco antes de las doce, el Guardia noble salió del Seminario, dirigiéndose a la Catedral, donde le esperaba el doctor Reig, rodeado de los Prelados, autoridades y Comisiones.

El Conde Valentini entregó al nuevo Cardenal el documento de Secretaría de Estado, en el cual, le comunica su elevación al cardenalato, documento que leyó el señor Obispo de Segorbe. Luego le entregó el solideo que el doctor Reig se puso en seguida.

Terminada la ceremonia, se cantó solemne Te Deum, después del cual el nuevo Cardenal dió la bendición a los fieles.

Al salir de la Catedral, el nuevo Cardenal fué objeto de cariñosa ovación.

Uno de estos días se celebrará en Madrid, el acto de imponer al doctor Reig la birreta, la cual ceremonia según costumbre, efectuará S. M. el Rey en Palacio.

Iglesias, lugarteniente de Lerroux, ha dirigido un documento al Ministro de Gracia y Justicia, señor Conde de Romanones.

El documento ha sido publicado en la Prensa radical de Barcelona.

En él se pide la revisión de los procesos terroristas, por entender que el Poder judicial ha obrado tendenciosamente.

Sánchez Guerra y sus últimos Ministros

En el «Hotel Ritz» almorzaron ayer con el señor Sánchez Guerra todos los exministros del anterior Gabinete conservador. Los reformistas, arrepentidos de formar parte del Gobierno

En el salón de conferencias del Congreso se decía ayer tarde que los elementos reformistas dicen hallarse pesados y arrepentidos de compartir las responsabilidades del Poder con los liberales.

«Como nosotros—dicen los reformistas—perseguiamos una aspiración política determinada, el ejercer el Poder en las circunstancias presentes nos perjudica».

Pedregal visita a Alhucemas.—Sobre la visita del ayudante del Rey a Berenguer

Anoche visitó al jefe del Gobierno, señor Marqués de Alhucemas, el Ministro de Hacienda, señor Pedregal, representante de Melquiades Alvarez en el Gobierno.

La visita se llevó a cabo en el domicilio particular del Presidente.

Parece que las diferencias que existían entre los reformistas y el Gobierno sobre la significación de la visita del ayudante del Rey al general Berenguer, han quedado desvanecidas en la conferencia de los señores Pedregal y Marqués de Alhucemas.

¿Surgirán nuevas dificultades en el seno del Gobierno?—¿Los palatinos disgustados de Pedregal?

A pesar del resultado de la conferencia que celebraron el señor Pedregal y el jefe del Gobierno, se dice en los círculos políticos que fácilmente, en el Consejo de Ministros de hoy, pueden suscitarse nuevas dificultades, pues entre los elementos palatinos existe hondo disgusto por la conducta del Ministro reformista y el proceder de éste al ser nombrado Consejero de la Corona, eludiendo el juramento sobre los Evangelios y acogiendo a la fórmula de prometer por su honor.

La Alcaldía de Madrid

La Alcaldía de Madrid será desempeñada por el exministro señor Ruiz Giménez.

El Marqués de Villabragima dará facilidades

El concejal señor Marqués de Villabragima visitó ayer al jefe del Gobierno.

Fué a decirle que él, como jefe de la minoría liberal del Ayuntamiento, no será obstáculo para que el Gobierno provea de real orden la Alcaldía de esta Corte.

Fué designado para Gobernador de Barcelona D. Fernando de Prat.—Este no aceptó el cargo

El Gobernador civil de Barcelona designado anoche era el presidente de la Audiencia de aquella capital, don Fernando de Prat.

Este señor, empero, ha renunciado el nombramiento.

Por esta razón, anoche se nombró a otro señor, que se ignora si aceptará o no el cargo.

Se ignora el nombre del elegido.

¿Aún insiste Pedregal?

En los círculos políticos se afirmaba ayer que el Presidente del Consejo de Ministros, condecorador, por los comentarios de la Prensa, de las disposiciones de ánimo del señor Pedregal, referente a llevar al Consejo de Ministros la cuestión referente a la visita a Berenguer de un ayudante del Monarca, se entrevistó con el Ministro de Hacienda, haciéndole saber que la actitud del Gobierno era contraria a la tendencia de los reformistas.

Un Gobernador que dimita

El Gobernador civil electo de Bilbao, señor Ledesma, ha renunciado el cargo.

El señor Ledesma ha regresado a Toledo, donde reside habitualmente.

Madrid, 15 (5'30)

Habia Almodóvar del Valle.—Otro Gobernador que se va.—El Gobierno de Barcelona

Esta madrugada, el Ministro de la Gober-

nación, señor Duque de Almodóvar del Valle, nos ha recibido a los periodistas.

Nos ha manifestado que había renunciado el cargo el nuevo Gobernador civil de Huesca, señor Otero, habiendo sido nombrado, el señor Mansilla.

También nos ha dicho que el Marqués de Alhucemas llevará a la firma del Rey un decreto nombrando al nuevo Gobernador civil de Barcelona.

El Ministro no nos ha facilitado el nombre del nuevo Gobernador, por desconocerlo aún el Rey.

Sin embargo, se sabe que el nuevo Gobernador es diputado y antiguo amigo de Canalejas, habiendo desempeñado, además, el cargo de Director general de Registros.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Notas catalanas

Barcelona, 15 (3'30)

Un guardia civil muerto

En el Hospital se efectuó ayer la autopsia al cadáver del guardia civil Julián Lafuente García el cual fué hallado moribundo por una joven en las inmediaciones del Tibidabo.

Todavía no se sabe si se trata de un suicidio o de un asesinato, pues el herido presentaba una herida de arma de fuego.

En la sesión del Ayuntamiento.—Las obras del Metropolitano.—Un artículo de A. B. C.

Ayer se reunió el Ayuntamiento de esta ciudad.

Después de aprobarse la autorización a la Empresa del Metropolitano para construir un ramal desde la Plaza de Cataluña hasta la de Antonio López, pasando por la Reforma, el concejal señor Bordas pidió que la Corporación municipal denunciara al Juzgado un artículo, que calificó de separatista, publicado estos días en el diario A. B. C.

Para 1923

Dietarios desde 2'75 ptas.

Calendarios del Corazón de Jesús a 0'50 ptas.

Imprenta LA ESPERANZA, Lonjeta, 11

¿Padeceis debilidad nerviosa y muscular?
¿Tenéis cefaleas persistentes, neuralgias, dispepsia, atonías?
¿Os falta el apetito?

Tomad el **Jarabe Hipofosfitos** compuesto de Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 (Bastinos)—PALMA DE MALLORCA

TODOS

Los que por su cargo empleo o trabajo deban de andar mucho o estar horas de pie, encontrarán un gran alivio y descanso usando el calzado higiénico «FORD» hecho de piel, dos suelas de cuero, plantilla de tejido y todo el PISO DE GOMA.

Comodidad y siempre los pies calientes
VENTA AL DETALL: Colón, 51 y 53, Jaime II, 90.

Fabrica de Medina y C.ª S. L.
(Única en Baleares que fabrica artículos de Goma).—San Miguel, III CA SES GOMES.

PRECIO: 13'50 —14'50 pesetas par.

A los detallistas de los pueblos del 5 al 10 por ciento de descuento.

Calefacción

No adoptar ningún sistema sin conocer antes la nueva ESTUFA ELÉCTRICA de gran rendimiento y economía.

El Águila San Nicolás, 7

HOMBRES Y TACONES

para calzar

Escaleras de mano.
Carretillos para transportar.
Poleas de madera.
Neveras.

Depósito

Sucesores de Ros Riera & C.ª S. C.
Plaza de la Cuartera 12 y 13—Telé-
fono 34

Concurso LLOFRIU

se regalan 250 pesetas

¿a Quien?

Por cada peseta que se regalaré un CUPO con opción a dicho concurso.

INIMITABLE TINTURA

PROGRESIVA

AGUA JOVINCELA

PARA EL CABELLO

Depósito en esta Ciudad:

Centro Farmacéutico, Hsrina, 54.

ELIXIR

ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO

É INTESITINOS

De venta: Serrano 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

Grandes Almacenes EL AGUILA

Colón, 39, Palma de Mallorca
Sucursales

Madrid, Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao, Cádiz,
Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Santander, Sevilla,
Valencia, Valladolid, Zaragoza



Gabanes raglán de patén, gamuza o cower de ptas. 75 a 200



Impermeables raglán en azul y colores de ptas. 32 a 170



Impermeables macklerland en negro y azul de ptas. 85 a 175



Trajes de melton cheviot, estambre vicuña o jerga de ptas. 50 a 170



Trajes de patén vicuña o jerga, para niños y jovencitos de 10 a 16 años de ptas. 30 a 85



Trajes de patén vicuña etc. para niños y jovencitos de 10 a 16 años de ptas. 32 a 85



Trajes de patén vicuña o jerga, forma Sport, para niños y jovencitos de 10 a 16 años de ptas. 40 a 85



Gabanes de cheviot gamuza o patén etc. de ptas. 45 a 140



Gabanes de patén gamuza, etc. para niños y jovencitos de 10 a 16 años de ptas. 30 a 75

Ropas confeccionadas para Caballero,
Señora, Niño y Niña

Gorras, Sombreros, Cinturones, Calcetines, Corbatas, Pañuelos, Fajas, Ligas, Tirantes, etc., etc.



Trajes de patén modelo sport para niños de 4 a 9 años de ptas. 22 a 35



Gabanes raglán de patén, melton o cheviot, con forro seda o satén de ptas. 60 a 160

Especialidad en
SECCIÓN DE MEDIDA

Precio fijo
Pídase el catálogo general
Ventas al contado

Artículos de
PRIMERA CALIDAD

Pidan el legítimo anís Flor de Mallorca Esbarranda



• Unico Fabricante •
Esbarranda



EGMAR

DE ALAMBRE ESTIRADO
ES LA
VERDADERA
LÁMPARA
IRROMPIBLE
Y ECONOMIZADORA

Calidades
comprobadas por
hechos

A. E. G. Tomson Houshton Ibérica S. A.